

孝义市阳泉曲镇

沃野平畴踏歌行 乡村蝶变展新姿

□ 文/张世川 图/武斌 赵元明

移步皆是景,抬眼见生机。

仲夏时节,生机勃勃。走进孝义市阳泉曲镇,一路走、一路看,目之所及,阡陌有序,房前屋后,稼穡井然……在阳泉曲镇大地,一片繁忙。

今年以来,阳泉曲镇按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求,以乡村振兴为主线,聚焦培育农业首位产业及主导特色产业,纵深推进乡村振兴示范带建设,加快推动乡村全面振兴,激发乡村振兴更强大内生动力,奋力建设宜居宜业和美乡村。

培育首位产业 延伸产业链 促进农业高质量高效

盛夏时节,走进和阳农牧柏子沟村养殖基地,一排排整齐的现代化鸡舍映入眼帘,自动喂水装置、温控、风控设备一应俱全。工作人员穿梭于鸡笼间,仔细查看肉鸡的生长情况。

和阳农牧负责人说:“这里和我们自家养鸡是不一样的,轻松多了。每天在总控室查看设备数据,观察数据是否在正常范围,固定时间点一下自动投食、喂水、打扫等功能键就可以了,两三个人完全可以照看得了这么多鸡。通过科学的喂养,能够更好地提升肉鸡的品质。”

孝义市和阳农牧科技有限公司成立于2020年10月,主体产业布局于阳泉曲镇,是集种鸡孵化、肉鸡养殖、屠宰、冷鲜肉加工、饲料加工销售于一体的全产业链发展的农业产业化龙头企业。公司规划四期完成全产业链配套,现已建成出栏1200万羽小白鸡标准化养殖基地5座,今年新开工建设的1500万只屠宰项目年底投入运行,2025年配套建成年产1万吨调理品深加工项目,2026年配套建成20万吨饲料加工及年产3000万只种鸡孵化产业项目,项目完成后,将助力阳泉曲镇全方位打造吕梁乃至全省养殖业特色专业镇。

和阳农牧1500万只鸡屠宰项目作为该镇打造千万只肉鸡全产业链的核心环节,现通过盘活中铝孝义铝矿机修厂的闲置建设用地资源,新建日产5万只鸡屠宰项目。在项目现场,只见工人们正紧张施工,预计今年八月底设备安装调试完成。

据悉,近年来阳泉曲镇立足破解有资源不会管、有资产不会用、有资金不会花的村集体经济发展现状,探索推广政府引导下的“党支部+集体股份经济合作社+龙头企业”模式,即镇政府引导监督,由和阳农牧负责项目建设并运营,村股份经济合作社入股享受稳定分红。项目成功吸纳亦家沿、尹家沿、仲家山、安乐4个搬迁进城的股份经济合作社入股,全部为连续十年,每年获得投资额10%的固定分红。特别针对农村集体经济组织不善管理可能带来的市场风险,明确村股份经济合作社不享有企业股权,三年期满即可无条件撤回本金,有效保障了村集体资金安全,也稳定实现了产业增收、集体增益、农民增收。

在阳泉曲镇大胜村大胜昌农牧业有限公司,老远就能听到此起彼伏的牛叫声。走进标准化养殖大棚,映入眼帘的是养殖专业合作社建的一排牛舍,一头头形硕大的肉牛正悠闲地嚼食草料,一头小牛犊溜出圈撒着欢儿……工人们为牛添加草料,忙得不亦乐乎。

经过多年的发展,大胜昌农牧业有限公司肉牛产业在产业地位、饲养规模、牛群质量、产品加工销售、服务体系、养殖效益等方面均处于全省领先水平。该公司肉牛产业养殖规模和产品产能稳步增长,肉牛产业已形成了集种业、繁育、加工、销售为一体的产业化发展趋势,产业链条逐步完善。

“积极发挥产业优势,通过公司+基地+农户和聘用贫困户劳动力到公司务工、就近收购贫困户的农作物秸秆和饲料粮等产业扶贫模式,为扶贫攻坚贡献力量。”该公司负责人介绍说。近年来,我们带动周边5个乡镇,间接带动2000余户村民种植15000余亩种植玉米,能给村民带动700余万元的经济效益,使周边村民依托公司肉牛产业实现稳定致富。

阳泉曲镇党委副书记郝登峰表示,阳泉曲镇始终把群众增收放在第一位,认真谋划巩固脱贫成效好路子,紧紧围绕群众增收这条“生命线”,多措并举发展养殖业产业,促进“种+养”一体化、一二三产业融合,打造了养殖全产业链农业产业发展模式和特色农业产业整合创新平台,为巩固脱贫成果、助力乡村振兴奠定坚实基础。



乡村宜居宜业 筑牢融合链 增强发展内生动力

推动乡村振兴,最直观的变化在哪里?

是农村厕所改造、是乡村庭院美化、是道路硬化……印象中那些曾经“脏乱差”的农村,正迎来前所未有的蝶变。

在阳泉曲镇碾头村,一座座农家小院错落有致,一条条乡间道路干净整洁。在这里,水泥路通到家门口,路灯照亮夜间的村庄,垃圾集中清运、交通便捷高效;在这里,村民喝上了自来水;在这里,党群服务中心、文化活动中心、日间照料中心应有尽有。

走进碾头村观光采摘园,只见栽植有心心柿、蟠桃、白皮松、法桐等果树及园林树木,并配套草坪停车位、就餐阳光包房。该村采取“村委牵头领办+农户种植原粮+合作社回购加工销售”模式,启动石磨面粉加工坊项目建设,建成后可加工粮食500吨、食用油100吨,带动周边种植、加工、包装等就业100人。现在的碾头村,农家庭院,整洁有序,村里村外,文

明成风。“下一步我们将通过乡村振兴示范村的创建,大力发展休闲采摘,提高村民的收入。”碾头村负责人信心满满。

近年来,阳泉曲镇坚持党建引领,以“党建+农村环境整治”为抓手,持续推动基层党建与农村环境整治深度融合,进一步健全人居环境长效管护机制,打造宜居宜业和美乡村,不断提高群众幸福感、满意度。

该镇组织召开镇村两级座谈交流会,深入分析研判当前农村环境顽瘴痼疾,研究制定解决措施,出台《阳泉曲镇党建引领农村垃圾治理工作方案》,同时下辖各村以“三会一课”、“主题党日”等组织生活为载体,将农村环境整治纳入村务公开目录;量体裁衣健全包保、检查、督促、整治工作机制,配齐配强吸尘车等清扫清运设备,并采取统一配备、统一编号、统一清运“三统一”方式,细化每个垃圾收集点设立,并在常住户门前统一配置垃圾桶,结合村情实际,确保将农村环境整

治工作落到实处;坚持“村部带动、党员先动、党群联动”的工作方法,以“定人员、定岗位、定职责、定区域”的包干模式开展环境整治提升,确保农村环境净化整治工作不留死角、不留盲区。“党员志愿服务队”、“党员先锋岗”主动作为,带头对房前屋后、背街小巷、田间地头等重点地区卫生死角开展清扫工作,营造全社会广泛支持、各方面积极参与环境净化整治的浓厚氛围。

开展乡村振兴示范村创建是全面推进乡村振兴的重要举措,是巩固脱贫攻坚成果上台阶、乡村振兴开新局的重要抓手。阳泉曲镇全力打造“学有榜样 赶有目标”的乡村振兴示范样板。农村稳则天下安,农业兴则基础牢,农民富则国家盛。在“产强、民富、景美、人和”的乡村振兴新画卷中,阳泉曲镇处处彰显着踔厉奋发、奋勇争先的姿态,广大农民的美好生活也必将在乡村振兴的道路上更上一层楼。



硕果累累 集体经济托起共富梦

村集体经济实力强弱,直接关系到党的农村基层组织战斗堡垒作用的发挥,关系到农村基层政权的巩固,关系到农村物质文明、政治文明和精神文明的建设。近年来,阳泉曲镇党委坚持把发展壮大村级集体经济作为抓党建促乡村振兴的主攻点,典型引路、聚力闯路,激活村级集体经济发展一池春水。

吕居堡村党支部采取“党支部+股份经济合作社+龙头企业”模式,采取资金资产置换股金方式,破解村集体经济增收难题。招引孝义市和阳农牧科技有限公司,将村集体资金和闲置土地、厂房等资产资源,通过折股量化模式投入到企业,建成年出栏240万只肉鸡养殖基地,每年可为村集体增收固定收益。

民族要复兴,乡村必振兴。阳泉曲镇聚焦破解发展农村集体经济乡,采取党委牵头、支部认领、企业带动、共同发展的模式,整合资源,共建项目,共享收益,有效破解部分薄弱村资源不足、增收乏力等难题。组织召开镇村企乡村振兴项目发展座谈会,采取政府监督协调、村集体入股分红、企业生产运营模式,吸纳6个村入股,启动日屠宰5万只肉禽屠宰项目,预计10月底前建成投运。充分借助各级党委、政府对农村发展扶持政策资金“东风”,采取村办企业、村企合作等方式发展集体经济。

随着乡村振兴的发展,阳泉曲镇延伸产业链,推动农业转型升级,形成农业发展新格局。该镇启动镇区循环路修复改造,预计年底将完成,彻底改变“晴天是扬灰路,雨天是‘水泥路’”现状。一条修缮完好的公路,不但让老百姓出行更加安全和便捷,也让老百姓居住环境显著改善,脸上笑容也绽放开来。通过这条路让更多的村民能够看到阳泉曲镇农村的田园风光、诗画山水。这条路就是乡村振兴的“药引子”,依托这条路,阳泉曲镇将大力完善农村公共基础设施,推动水、电、路、气、房、讯等基础设施的建设,缩小城乡基本公共服务差距,改善农村人居环境,营造良好的创业兴业就业环境,吸引更多企业前来投资兴业,留住更多人才创业就业。

民生无小事,一枝一叶总关情。为破解养老服务难题,阳泉曲镇持续完善全镇“一拖二”的区域性日间照料中心整体布局,加快建筑面积5000平方米、140张床位的镇中心幼儿园改造康养中心项目建设,建成并持续提升一期碾头村、二期沟老营坪两个区域性日间照料中心服务功能。“关爱无缝隙,夕阳暖又红。”无论是收入低、还是收入高的农村老人,无论是住在机构、还是住在家的农村老人,在该镇区域性日间照料中心里,都能找到适合自己的养老方式,都能享受到高质量的农村养老服务。

一个个鲜活的例子不胜枚举,但这也仅仅是该镇实施乡村振兴战略的一个缩影。乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,既是“攻坚战”更是“持久战”。在阳泉曲镇,听到最多的就是“发展”话题,看到最多的就是“实干”场景,阳泉曲镇全镇党群一道接续奋斗、勇毅前行,为巩固脱贫成果“修史”,为全面乡村振兴“立传”。

